



# Πορεία Δημιουργίας

Με πίστη στις ανθρώπινες αξίες

Κοζάνη 21 /02/2025

Α.Π.: 2

**Προς :** 1. Πρόεδρο Πολιτικού Συμβουλίου Δυτικής Μακεδονίας

( με την παράκληση να αναγνωστεί στην προσεχή συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου)

2. Βουλευτές Δυτικής Μακεδονίας

3. Πρόεδρο ΠΕΔ (με την παράκληση να κοινοποιηθεί στα μέλη σας)

**Θέμα:** Κατάθεση προτάσεων προς συζήτηση στη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου Δυτικής Μακεδονίας.

**Αξιότιμε κ. Περιφερειάρχη,  
Αξιότιμοι κ. Βουλευτές,  
Αξιότιμε κ. Πρόεδρε της ΠΕΔ,**

Εύχομαι η συνεδρίασή σας να είναι γόνιμη, επωφελής για την Περιφέρειά μας και τους συμπολίτες μας, σ' αυτή την κρίσιμη και καθοριστικής σημασίας για το μέλλον της, περίοδο που διανύουμε. Αποκλεισμένοι ως αντιπολίτευση με την απόφαση του Περιφερειάρχη συγκρότησης του οργάνου του πολιτικού Συμβουλίου Δυτικής Μακεδονίας, παρακαλώ δεχτείτε τις προτάσεις του συνδυασμού μας «Πορεία Δημιουργίας» ως έκφραση αγωνίας και συνδρομής στις αποφάσεις σας για το καλό του τόπου μας.

Στο πνεύμα της αποδοχής της απολιγνιτοποίησης, ως μετάβασης και ως ανάβασης όπως είχαμε δεσμευτεί να αγωνιστούμε, κατά την οποία όσες θέσεις θα χάνονται με την απολιγνιτοποίηση, τόσες και ισοδύναμες εισοδηματικά θα πρέπει να δημιουργούνται, στον ίδιο χρόνο με νέες επενδύσεις, αναπληρώνοντας το σύνολο των θέσεων και του εισοδήματος στην Περιφέρειά μας.

Η πρόσφατη αρνητική εξέλιξη για τη Δυτική Μακεδονία, της ακυρώσεως εμβληματικών επενδύσεων συνολικού προϋπολογισμού 2,0 δις € περίπου και τουλάχιστον τριών χιλιάδων θέσεων εργασίας που προβλέπονταν για τον τόπο μας, σκορπίζει απογοήτευση και απαισιοδοξία στους συμπολίτες μας και οφείλουμε να αντιδράσουμε άμεσα, δυναμικά και αποτελεσματικά.



# Πορεία Δημιουργίας

Με πίστη στις ανθρώπινες αξίες

Την ώρα που η Περιφέρειά μας επιζητά εναγωνίως να αναπτύξει πολλές μικρές και μεγάλες επενδύσεις για τη δημιουργία χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας και νέων εισοδημάτων, ισοδύναμων αυτών που χάνονται με την απολιγνιτοποίηση, αξιοποιώντας πόρους του Προγράμματος ΔΑΜ, οι συμπολίτες μας νιώθουν την ψυχρολουσία της απώλειας των πιο ελπιδοφόρων σε θέσεις εργασίας επενδυτικών προτάσεων που μέχρι τώρα είχαν υποβληθεί.

Η πρόσφατη αυτή εξέλιξη αποτελεί ισχυρό πλήγμα για την Περιφέρειά μας και απαιτεί ενότητα και αποφασιστικότητα απ' όλους μας και πρωτίστως των θεσμικών εκπροσώπων και του οργάνου σας, για την ανατροπή των δεδομένων αυτών και της επικίνδυνης οπισθοδρόμησης που οδηγείται η Δυτική Μακεδονία.

Νιώθοντας όπως όλοι μας την αγωνία των συμπολιτών μας, προτείνω με απόφαση του οργάνου σας, να απευθυνθείτε στον ίδιο τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ως ύστατη λύση, να αναλάβει την πρωτοβουλία για την έλευση μεγάλων επενδύσεων, ισοδύναμων με αυτών που ακυρώθηκαν, ικανών να αναπληρώσουν τις θέσεις εργασίας και τα εισοδήματα που επίσης χάνονται. Άλλωστε την κρίσιμη χρονιά που διανύουμε το έτος 2025, σύμφωνα με ανακοινώσεις της ΔΕΗ για κλείσιμο κι άλλων λιγνιτικών μονάδων, θα χαθούν κι άλλες θέσεις εργασίας στη Δυτική Μακεδονία, χωρίς μέχρι στιγμής να δημιουργούνται νέες και αυτό δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό. Τη δύσκολη αυτή θέση, στην οποία βρέθηκε η Δυτική Μακεδονία μετά τις αιφνιδιαστικές εξελίξεις, μπορεί να την αντιμετωπίσει επιτυχώς μόνο με τη βοήθεια του Πρωθυπουργού. Άλλωστε ο ίδιος έχει δεσμευτεί πολλές φορές με δηλώσεις του και δημοσίως, ότι η απολιγνιτοποίηση στη Δυτική Μακεδονία αποτελεί προσωπική του δέσμευση και στοίχημα προσωπικό του για την επιτυχή της κατάληξη.

Στο πνεύμα της ίδιας αναγκαιότητας όπως διαμορφώθηκε από τις απρόσμενες πρόσφατες εξελίξεις, προτείνω την ενεργοποίηση ενός από τους δεκαπέντε (15) όρους για την ψήφιση του Σχεδίου ΔΑΜ, σε απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου στις 11.12.2020, που αφορά στην παράταση λειτουργίας των ΑΗΣ Πτολεμαΐδας 5, Μελίτης και Αγίου Δημητρίου για όσα χρόνια χρειαστεί, μέχρι να αντισταθμιστούν και αναπληρωθούν το χαμένο ΑΕΠ και οι χαμένες θέσεις εργασίας της περιοχής, με νέες επενδύσεις όταν αυτές θα πραγματοποιηθούν.

Ως προς την ανάγκη συγκράτησης του πληθυσμού και διατήρησης των υφιστάμενων θέσεων εργασίας σ' όλους τους τομείς της οικονομίας μας, ιδιαίτερα στην ύπαιθρο και τον πρωτογενή τομέα, προτείνω στο πλαίσιο της επικείμενης αναθεώρησης του Προγράμματος ΔΑΜ, την ένταξη ως επιλέξιμων δράσεων, των επενδύσεων στην παραγωγή Π.Ο.Π και Π.Γ.Ε. προϊόντων του πρωτογενή τομέα της



# Πορεία Δημιουργίας

Με πίστη στις ανθρώπινες αξίες

Περιφέρειας μας. Εντός αυτών η Φέτα κρατά τα σκήπτρα στην παγκόσμια αγορά, με τη ζήτησή της, σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη να διαμορφώνεται σε δυσθεώρητα ύψη που ξεπερνούν κατά πολύ τα 11, 5 δις €. Με σχέδιο και όραμα η Ελλάδα και κάθε περιφέρεια της ζώνης της Φέτας (και η Δυτική Μακεδονία), μπορούν να ωφεληθούν τα μέγιστα οικονομικά και κοινωνικά όσο από κανένα άλλο προϊόν. Υπενθυμίζω την ένταξη στο Πρόγραμμα ΔΑΜ μεγάλης επένδυσης στον αμπελοοινικό τομέα στο Αμύνταιο.

Αξιοποιώντας επιπλέον πόρους από το Πρόγραμμα ΔΑΜ για τα πιστοποιημένα της προϊόντα, η Δυτική Μακεδονία μπορεί να εκσυγχρονίσει και να μεγεθύνει την παραγωγική τους αλυσίδα στα γεωγραφικά της όρια, διατηρώντας τις υφιστάμενες θέσεις εργασίας και τα εισοδήματα που βασίζονται στα προϊόντα αυτά, συγκρατώντας παράλληλα τον αγροτικό πληθυσμό στις εστίες του. Επιπρόσθετα μπορούν να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και εισοδήματα προς αναπλήρωση σημαντικού μέρους των αντίστοιχων που χάνονται από την απολιγνιτοποίηση ή την κρίση στη γούνα. Από μόνη της η παραγωγική αλυσίδα της Φέτας, μπορεί να διατηρήσει και να δημιουργήσει μέσα στην επόμενη πενταετία αρκετές χιλιάδες άμεσες νέες θέσεις εργασίας και κύκλο εργασιών μερικών εκατοντάδων εκ. €. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού, οφείλει η Κυβέρνηση σε κεντρικό και η Περιφέρειά μας σε περιφερειακό επίπεδο, να λάβουν κατάλληλες αποφάσεις και να εφαρμόσουν κατάλληλο σχέδιο, αξιοποιώντας τα νέα δεδομένα για την παγκόσμια αγορά της Φέτας. Άμεσες προτεραιότητες τη χρονική αυτή στιγμή, είναι η απόφαση για ένταξη των Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. προϊόντων μας στο Πρόγραμμα ΔΑΜ στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για την αναθεώρησή του και η προστασία της Φέτας στις διαπραγματεύσεις για τη συμφωνία της Ευρώπης με τις χώρες της Λατινικής Αμερικής (MERCOSUR).

Τέλος, υψίστης σημασίας για την οικονομία και την επιχειρηματικότητα της Περιφέρειας μας αποτελεί η επαναλειτουργία της σιδηροδρομικής γραμμής Κοζάνης – Πτολεμαΐδας, που θα συνδέσει πάλι την πρωτεύουσα της Δυτικής Μακεδονίας με τη συμπρωτεύουσα και το λιμάνι της Θεσσαλονίκης.

Εκκρεμούν, σύμφωνα με μνημόνιο συνεργασίας ΟΣΕ – ΔΕΗ προ δεκαετίας, εργασίες που ξεκίνησαν το 2020 και ήταν σε εξέλιξη μέχρι τα τέλη 2023 και έκτοτε έμειναν στάσιμες. Η ΔΕΗ σύμφωνα με τις υποχρεώσεις της, ολοκλήρωσε το έργο της συμπύκνωσης του επιχώματος της νέας σιδηροδρομικής γραμμής, τις μελέτες για την κατασκευή της και το σχέδιο ανταλλαγής εδαφών παλαιάς και νέας χάραξης της γραμμής, τα οποία οφείλει να παραλάβει ο ΟΣΕ και κατόπιν να δημοπρατήσει τα έργα. Επίσης στο ίδιο μνημόνιο προβλέπεται και νέος εμπορευματικός σταθμός στην



## Πορεία Δημιουργίας

Με πίστη στις ανθρώπινες αξίες

περιοχή του Μαυροδεντρίου. Οι πόροι για τα έργα και τις μελέτες είναι εξασφαλισμένοι στο πλαίσιο της ίδιας συμφωνίας και επιβαρύνουν τη ΔΕΗ, για την αποκατάσταση των κατεστραμμένων υποδομών του ΟΣΕ κατά την επέκταση των ορυχείων εξόρυξης λιγνίτη (συνημμένο ενημερωτικό σημείωμα).

Για όλα όσα προτείνουμε στην παρούσα επιστολή, δεσμεύομαι προσωπικά και οι συνεργάτες μου, εφόσον ζητηθεί αρμοδίως να συνδράμουμε ανιδιοτελώς στην υλοποίησή τους.

**Ο επικεφαλής του Συνδυασμού**

**Πορεία Δημιουργίας- Με πίστη στις ανθρώπινες αξίες**

**Γεώργιος Κασαπίδης**